

ग्राम गदर

वर्ष 1983 से प्रकाशित

'अक्षत टावर', डी-217, भास्कर मार्ग, बनीपार्क, जयपुर 302016

प्रकाशन की तिथि : 01 अगस्त, 2023

मूल्य 50 पैसे

ग्रामीण महिलाओं ने रखी नई मिसाल

दो साल पहले कोटा जिले के सांगोद गांव की 12 महिलाओं ने एक समिति बनाकर दुध संग्रहण का काम शुरू किया था। प्रदेश में आज यह महिलाओं की सहकारी क्षेत्र में सबसे बड़ी कंपनी है। इसमें अब 25 हजार से अधिक महिलाएं हैं और 700 से भी ज्यादा गांवों से रोज 75 हजार लीटर दूध उत्पादित हो रहा है। सारा लेन-देन ऑनलाइन होता है।

इन महिलाओं के बेहतरीन उद्यमिता प्रबंधन से प्रभावित हो, राष्ट्रीय डेरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) और राजीविका उनकी मदद को आगे आया था और 20 मार्च 2021 को सांगोद से 'उजाला' दुध उत्पादक लि. की शुरुआत की थी। संग्रहित दूध मंदर डेयरी को दिया जाता है। दूध संग्रहण से लेकर प्लांट तक पहुंचाने का सारा काम महिलाएं ही करती हैं।



आपके नाम चिट्ठी



जयपुर से जोग लिखी प्रदीप महता का सबको राम-राम/सलाम! देखने में आ रहा है कि आजकल पोषण से अधिक अन्य सुख सुविधाओं पर ज्यादा ध्यान दिया जाने लगा है। जिससे शहरों में ही नहीं बल्कि ग्रामीण क्षेत्र के लोगों में भी मधुमेह, उच्च रक्तचाप, मोटापा जैसे गैर-संचारी रोग बढ़ रहे हैं। ग्रामीण क्षेत्रों में स्वास्थ्य सुविधाओं के बुनियादी ढांचे की कमी के चलते ऐसे रोग तेजी से फैल रहे हैं।

इस बारे में किए गए कई अध्ययन बताते हैं कि भारत में करीब 60

फीसदी मौतों का कारण गैर संक्रामक बीमारियां हैं। ज्यादा मात्रा में वसा, शुगर और नमक इन बीमारियों का सबसे बड़ा कारण है। यह पदार्थ ज्यादातर अल्ट्रा-प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थों में पाए जाते हैं और ज्यादातर पैकेटबंद खाद्य पदार्थों के रूप में उपभोक्ताओं तक पहुंच रहे हैं।

अल्ट्रा-प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थ ऐसे खाद्य उत्पाद हैं, जिनको अधिक मात्रा में प्रसंस्कृत किया जाता है और उनमें अतिरिक्त अवयव मिलाए जाते हैं। ये पदार्थ औद्योगिक प्रसंस्करण के कई चरणों से गुजरते हैं, जिनमें अक्सर रासायनिक तत्व, कृत्रिम स्वाद, रंग, अस्वास्थ्यकारी वसा और मिठास शामिल होते हैं। इन खाद्य पदार्थों में आवश्यक पोषक तत्वों की कमी होती है। इसलिए इनसे मोटापा, हृदय रोग और मधुमेह जैसी कई स्वास्थ्य समस्याएं उत्पन्न होती हैं।

शहरी हो या ग्रामीण उपभोक्ता, उन्हें ताजे फल, सब्जियां, मोटा अनाज और तरल प्रोटीनयुक्त संतुलित आहार के बारे में जागरूक करना बहुत आवश्यक है। इस बारे में जानकारी होने पर वे अपने स्वास्थ्य की रक्षा कर सकेंगे और सही

पोषण से शारीरिक क्षमता को बढ़ाकर बीमारियों से बच सकते हैं।

पैकेटबंद खाद्य पदार्थों वसा, शुगर, नमक तथा स्वास्थ्य के लिए हानिप्रद अन्य वस्तुओं की अधिकतम मात्रा के मानक दुनियाभर के कई देशों में तय हैं।

मानकों से ज्यादा मात्रा होने पर पैकेट के ऊपरी भाग (फ्रंट ऑफ पैक) पर 'अनहेल्दी' जैसा चेतावनी लेबलिंग एक प्रभावी उपाय है, जो उपभोक्ताओं को स्वस्थ विकल्प चुनने में सहायता करती है। यह स्पष्ट, प्रतीकात्मक और मानकीकृत लेबलिंग प्रणाली उपभोक्ताओं को उनके आहार

संबंधी उद्देश्यों के अनुरूप, उत्पादों की तुलना करने और चयन करने में सहायक होती है।

यह बात समझनी होगी कि शहरी और ग्रामीण क्षेत्र के सभी उपभोक्ताओं को ध्यान में रखते हुए एक व्यापक जगसूकता अभियान की सख्त जरूरत है। इस तरह के अभियान का उद्देश्य उपभोक्ताओं को उपभोक्ता संगठनों, स्वास्थ्य विशेषज्ञों और अन्य हितधारकों के साथ सक्रिय रूप से भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना है।

चेतावनी लेबल न केवल ग्रामीण उपभोक्ताओं, बल्कि सभी आयु वर्ग के व्यक्तियों, विशेष रूप से बुजुर्गों, युवाओं और अशिक्षित लोगों को भी जानकारी देने एवं स्वस्थ विकल्प चुनने में मदद करने के लिए बहुत ही महत्वपूर्ण है।

चिकित्सकों और वैज्ञानिकों की भी राय है कि भारत को वैश्विक मानकों के अनुसार फ्रंट ऑफ पैक चेतावनी लेबल को अपनाना चाहिए। यह न केवल गंभीर बीमारियों को रोकने के लिए जरूरी है, बल्कि विदेशों तक तेजी से बढ़ते खाद्य बाजार के बेहतर भविष्य के लिए भी फायदेमंद है।

वैश्विक विस्तार के लिए भारतीय खाद्य उद्योग के साथ ही भारतीय खाद्य संरक्षा एवं मानक प्राधिकरण (एफएसएसएआइ) भी भारतीय हितों को देखते हुए फ्रंट ऑफ पैक लेबलिंग को अपनाना चाहेंगे।

"गागर में सागर"



आप द्वारा प्रेषित 'ग्राम गदर' मुझे काफी लम्बे समय से निरन्तर मिल रहा है। इस पत्र को पढ़कर मुझे आत्म संतोष भी होता है और आत्मिक प्रसन्नता भी। इस एक पृष्ठीय समाचार पत्र में आप इतनी सारी जानकारी दे देते हैं जो 'गागर में सागर' तुल्य लगती है। यह पत्र ग्रामीण अंचल के लिए बेहद उपयोगी है। भाषा अत्यन्त रोचक एवं आत्मीय लगती है। मैं इसकी सफलता की पूर्ण मनोरंजन से मंगलकामना करता हूँ।

- डॉ. बसन्ती लाल बाबेल, पूर्व न्यायाधीश उप सचिव राज्य विधि आयोग, पोस्ट-लावा सरदारगढ़, जिला-राजसमन्द

गोशालाओं में बनेगी जैविक खाद

जयपुर में सांगानेर स्थित पिंजरापोल गोशाला में सबसे ज्यादा गाय के गोबर का उत्पादन हो रहा है। साथ ही यहां 3000 गायों के गोबर से रोजाना 30 टन जैविक खाद तैयार करने वाला हाथ से बना बड़ा प्रोसेसिंग प्लांट है। यहां से 192 मीट्रिक टन गोबर मुस्लिम देश कुवैत को निर्यात किया गया था। कुवैत ने यहां की गाय के गोबर से बनी खाद खरीदने में भी उत्सुकता दिखाई है।

इसके बावजूद राज्य में हर महीने करीब 4500 करोड़ रुपए का गोबर बर्बाद हो रहा है। अब प्रदेश के 12 जिलों की 100 गोशालाओं के प्रबंधकों ने भी गोबर को बर्बाद होने से बचाने का संकल्प लिया है। इन गोशालाओं में गोबर से जैविक खाद बनाई जाएगी। साथ ही क्षेत्र के सभी किसानों को इसके लिए जैविक खेती का प्रशिक्षण भी दिया जाएगा। किसानों को भी अब गाय के गोबर की उपयोगिता फिर से समझनी होगी।

फूड सेफ्टी में सुधरी राजस्थान की रैंकिंग

केंद्र सरकार द्वारा जारी 5वें फूड सेफ्टी इंडेक्स के अनुसार खाने के मामले में केरल सबसे सुरक्षित राज्य है। देश के 20 बड़े राज्यों में खाद्य सुरक्षा को लेकर केरल पहले स्थान पर है, जबकि पंजाब दूसरे स्थान पर है। तमिलनाडू पहले से तीसरे स्थान पर पहुंच गया है।

बीते साल केरल छठे व पंजाब 11वें स्थान पर था। राजस्थान भी 2 अंक के सुधार के साथ 10वें से 8वें पायदान पर आ गया। केंद्रशासित प्रदेशों में जम्मू कश्मीर तीसरे साल शीर्ष पर है, वहीं दिल्ली दूसरे और चंडीगढ़ तीसरे स्थान पर रहा। बड़े राज्यों में छत्तीसगढ़, आंध्रप्रदेश, असम, बिहार व झारखंड का प्रदर्शन सबसे खराब रहा है।

भारतीय खाद्य संरक्षा एवं मानक प्राधिकरण (एफएसएसएआइ) तीन वर्षों में 25 लाख फूड ऑपरेटर को प्रशिक्षित करेगा ताकि देश में खाद्य गुणवत्ता के मानकों को पूरा किया जा सके। साथ ही देश में 100 फूड स्ट्रीट खुलेंगी।

अब गांवों में होंगे ज्यादातर अमीर

अगले 10 साल में देश में अधिक धनवान घरानों की संख्या 5 गुना बढ़ जाएगी। इस बढ़ोतरी का एक बड़ा हिस्सा ग्रामीण भारत में होगा। प्राइस (पीपुल्स रिसर्च ऑन इंडियाज कंज्यूमर इकोनॉमी सिटीजन एनवायरनमेंट) द्वारा जारी रिपोर्ट में यह खुलासा किया है। दो करोड़ रुपए से अधिक सालाना कमाने वाले को सुपर रिच माना गया है।

रिपोर्ट के मुताबिक, ग्रामीण क्षेत्रों में लोग तेजी से व्यावसायिक कृषि कारोबारों के साथ गैर कृषि कार्यों में लगे हैं। ग्रामीण क्षेत्रों में ऐसे उद्यमियों की बाढ़ सी आ रही है, जो नौकरियों दे रहे हैं और छोटे कारोबार खड़े कर रहे हैं। ऑक्सफेम इंटरनेशनल का भी अनुमान है कि भारत ने 2018 और 2022 के बीच हर दिन 70 करोड़पति बनाए हैं। इससे दुनिया का ध्यान भारत पर केंद्रित हुआ है।

ट्रेवल्स कंपनी पर लगाया 25 हजार रुपए का हर्जाना

जिला उपभोक्ता आयोग, जयपुर-2 में प्रदेश कांग्रेस कमेटी के मंत्री सुरेन्द्रकुमार लांबा ने अपने वकील के जरिए स्टेशन रोड स्थित महालक्ष्मी ट्रेवल्स कंपनी के खिलाफ परिवाद दर्ज कराया। वकील रामप्रकाश कुमावत ने आयोग में पेश किए गए परिवाद में बताया कि 23 जनवरी 2021 को परिवादी की बांसावाड़ा के कुशलगढ़ में राजनीतिक मीटिंग थी। उन्होंने महालक्ष्मी ट्रेवल्स से 22 जनवरी को जयपुर से कुशलगढ़ जाने के लिए 700 रुपए का टिकट बुक कराया। ट्रेवल्स कंपनी की बस जयपुर से शाम सात बजे रवाना होनी थी लेकिन आधा घंटे बाद रवाना हुई। बस ने 23 जनवरी को सुबह करीब 8 बजे उन्हें कुशलगढ़ नहीं उतारकर काफी पहले ही बांसावाड़ा बस स्टैंड पर उतार दिया। ऐसे में उन्हें कुशलगढ़ जाने के लिए जहां 65 रुपए और ज्यादा खर्च करने पड़े वहीं वे मीटिंग में भी समय पर नहीं पहुंच सके।

मामले की सुनवाई पर आयोग ने बस टिकट होते हुए सुरेन्द्रकुमार लांबा को गंतव्य जगह नहीं पहुंचाने और अन्य जगह उतारने को सेवा दोष और अनुचित व्यापार प्रैक्टिस करार देते हुए आदेश दिया कि महालक्ष्मी ट्रेवल्स कंपनी परिवादी सुरेन्द्रकुमार लांबा को 25 हजार रुपए बतौर हर्जाना और उनके द्वारा अतिरिक्त खर्च किए 65 रुपए व्याज सहित अदा करें।



प्रदेश में खुलेंगे 1035 नए पटवार मंडल

मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने प्रदेश में 1035 नए पटवार मंडलों की मंजूरी दी है। इस निर्णय से आमजन को राजस्व, प्रशासनिक व सरकारी योजनाओं से जुड़े कार्यों में आसानी होगी।

पटवार मंडल को प्रशासन की ईकाई माना जाता है। लैंड रिकॉर्ड में नामांतरण, नक्शा, जमाबन्दी, प्रशासनिक जांच, सरकारी योजनाओं को लागू करना, पेंशन की रिपोर्ट करना, जाति प्रमाण-पत्र, आय प्रमाण-पत्र देना सहित अन्य कार्यों के लिए किसानों को अपने नजदीकी गांव में ही सुविधा मिलेगी। इससे प्रशासनिक कामकाज में मजबूती आएगी। प्रदेश में वर्तमान में 11,758 पटवार मंडल हैं। नए पटवार मंडलों को मिलाकर यह आंकड़ा 12,793 हो जाएगा।

राजस्थान का शिक्षा में बेहतर प्रदर्शन

शिक्षा मंत्रालय की ताजा रिपोर्ट में राजस्थान ने स्कूली शिक्षा में बेहतर प्रदर्शन किया है। वर्ष 2020-21 और 2021-22 में प्रदर्शन पर आधारित केंद्र की रिपोर्ट के मुताबिक राजस्थान के 25 जिलों ने अति उत्तम श्रेणी में जगह बनाई है, जबकि मध्य प्रदेश के पांच जिले उत्तम और छत्तीसगढ़ के सिर्फ एक जिले को अति उत्तम वर्ग में स्थान मिला है।

बच्चों के सीखने की क्षमता में राजस्थान और पंजाब ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है। प्रदर्शन के लिए राज्यों व केंद्रशासित प्रदेशों में 2020-21 के दौरान 742 जिलों और 2021-22 में 748 जिलों को शामिल किया गया है। यह सूचकांक जिला स्तर पर विद्यालयी शिक्षा प्रणाली के प्रदर्शन का आकलन करता है।

जल जीवन मिशन में घोटाळा

प्रदेश में जल जीवन मिशन प्रोजेक्ट में अफसरों की शह पर अनुबंधित कंपनियों द्वारा जमकर किए गए भ्रष्टाचार की पोल खुलती जा रही है। कई जगह काम पूरा हुए बिना, तो कई जगह काम किए बिना ही करोड़ों का भुगतान कर दिया गया। कई जगह लोहे की जगह प्लास्टिक के पाइप बिछा दिए गए।

अब अभियंता खुद को बचाने में जुटे हैं और खुद ही घटिया काम का भंडाफोड़ कर रहे हैं। उनका कहना है कि उन्होंने उच्चाधिकारियों को रिपोर्ट में सारी जानकारी दी थी और रिपोर्ट में जलाशयों के स्ट्रक्चर क्षतिग्रस्त होने व जनहानि की आशंका तक जताई थी। बावजूद उच्चाधिकारी व नेता कंपनियों को फायदा पहुंचाने में जुटे रहे। अब गोविन्दपुरा बांसडी, राजावास, अमरसर जैसे कई गांवों में हुई गड़बड़ियों की पोल खुलती जा रही है।